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1869. sztim. Hél fő, szeptember 27.

' Előfizetési árak:
JUelgben

Félévre 6 fit. 
Kiírom bóra 3 „

Mmostán k Üld ve /
Félévre 7 Irt.
3 flóra 7» „ 50 kr.

Egyes szám
io *>■.

X

POLITIKAI É8 KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP,

Hirdetési dij: '
Négy hasábos petit 

sorért 5 kr.
Terjedelmes és több­
szöri hirdetés alku 

szerint

; IVgilttér, 15 k>11 I ...
Megjelen heten hint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szon&í

MZlőfizetési pénz s minden közlemény f'őpiaez Wrecseyház földszint 
 a * *er*e* ***** éghez bérmentve küldendők.

ronkiüt.

MtétyegdiJ :
minden belgtatásért 

külön 30 kr.

™tfl*ethe*MÍ helyben: r«**9dt Mi Mjtijo* és <W/,„ Károly könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. Kgyébütt a postahivatalok utián 
agBg ............ .....«.V- -r.~ --.wvn - .

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Kérjük tisztelt előfizetőinket, hogy meg­

rendeléseiket mielőbb megtenni szíveskedje­
nek, hogy a szükséglet iránt idejében rendel­
kezhessünk.

Az előfizetési árak fentebb olvashatók.
Egyúttal ismételjük, hogy október 1 -só 

napjától fogva, lapunk nagyobb alakban fog 
megjelenni; s annak érdekesebbé tételére 
megtettük a kellő intézkedéseket.

Végre tudatjuk, hogy intézkedtünk, mi­
kép lapunk a helybeli előfizetőknek már a 
megjelenés napján mindenkor kézbesittessék 
s ugyanazon napon a postára küldés is meg­
történjék a nem helybeliek részére; különö­
sen a Pcstfelé és Pesten lakó előfizetők 
estve megjelenő lapunkat, már másnap reggel 
olvashassák.

A szerkesztőség.

Nincs többé pénzzavar.
G) Az egész országot átjárta azon láz, 

mit a pénzzavar idézett elő.
Az egész ország pártkülönbség nélkül 

kitejezte azon hővágyat, mit a közszükségérzet 
hozott világra, hogy az osztrák bank bilincsei­
ből szabaduljon a nemzet.

A láz nyomai eljutottak az utosó sze­
gény kunyhójához is.

Csak nehány tőkepénzes, ki kölcsönadni 
szokott, természetesen jó kamatra, húzta visz- 
sza magát, nézve a dolog fejlődését, várva az 
alkalmat a jó nyereményre.

E tőkepénzeseken kívül a kormány is 
tétlen nézője volt a bajnak.

Nem hallott el Budáig a szerencsétlen­
ség jaj kiáltása.

Azonban már már clutasithatlanná vált 
a kötelesség, hogy a kormány jobbra, vagy 
balra nyilatkozzék, hogy mittevö leend.

E nyilatkozat igen kényes természetű ; 
mert, ha a nemzet óhajához járulását nyilat­
koztatja ki a kormány : úgy Bécstőli függő­
sége kötelékét gyengíti; hu pedig a nemzet 
közóhajtása ellen kíván eljárni : megcshctik, 
hogy a fontos pénzügyi kérdésben tétlenséget 
nyilatkoztató kormány ellen saját pártja is 
támadólag lép fel, vagy legalább odahagyja a 
faképnél. És mi lesz ezen utóbbi esetben ? Ki 
ül a szép piros miniszteri székekbe ? Ez va­
lóban komoly baj, miből nehéz kijutni.

Közbejáróra volt szükség, hogy a kor­
mány a kettős kelcpczéből menekülhessen.

És vállalkozott egy hős férfiú, ki a kor­
mányra nézve kedvezöleg oldja meg a gor- 
diusi csomót.

E férfiú Wahrman pesti országos kép­
viselő, a jobboldal hive, pénzhatalom Pesten.

É nagy mufti, imádkozásra szólítja híveit 
a nagy veszély idején.

Ezek összegyűlnek és a hős vezető in­
dítványára, kimondjak egy pénzkamarában a 
döntő határozatot, hogy nincs többé pénzza­
var; mint a hogy kimondták ezerszer, hogy 
nincs többé kopasz fej, nincs többé fogfájás.

A nagyszerű határozat ki lön hirdetve 
és a Kárpátoktól Adriáig viszhangzik a kor 
mánypártiak ajkairól az idvezitő ige : nincs 
többé pénzzavar.

A kormány jót nevet, hogy megmenekült 
a kényes természetű nyilatkozattól s vállaira 
véve a győzelem pénzherczegét, behordozza a 
nagy világ előtt.

Ily ügyességet csak erős kormány gon­
dolhat ki.

Ily mentoszert csak nagy férfiak talál­
hatnak fel ; mint a milyen Wahrman.

Az égető kérdéseknek ily végleges meg­
oldása, csak nagy talentumu kormányférfiak­
nak sikerülhet. —

Most már tehát elnémul a nemzet köve­
telése az önálló nemzeti bank iránt?

Most már tehát a Pesten kierőszakolt 
csel hatása alatt elzsibbad a nemzet zömének 
akarata ?

Pest tehát az egész ország ?
Ha Pesten elkiáltja magát egy tőzsér, ki 

nyereményre vár. hogy nincs pénzzavar, el­
hallgat az egész ország ?

Oh koránlsem.
Az erővel rendszeresittetni kívánt köz­

pontosítási hatalom még — hála istennek — 
nem vergődhetett túlsúlyra.

És pedig épen pénzdolgában nem!
Az egész ország megérezte a bajt, és 

érzi folyvást.
Az élet minden viszonyában, a gyakorlat 

minden mozzanatai közt feljár a pénzzavar ki 
sértő szelleme, ijesztgetni az ipar, gazdálko­
dás és kereskedés embereit.

Az önálló nemzeti bank iránti erős kö­
vetelés nem hangzik el Wahrman uram 
szavára.

Üldözni fogja ez mint ijesztő rém foly 
vást mindazok lclkiismeretét, kik könnyel­
műen azt hiszik, hogy ama Wahrmani üdvki­
áltás megoldás, vagy megnyugtatás volt,

Ne feküdjék tehát a nyugalom lágy pár­
náira a kormány, mert a meg nem oldott, de 
csak elodázott kérdések, ha tért nyerhetnek, 
még erősebben támadnak fel elnyomóik 
ellen. —

Hanem , a mint hivatása kötelcssóge 
volna, oldja meg a kérdést a nemzet óhajtá­
sához, a mindennapi gyakorlati élet követel­
ményeihez méltólag.

Vagy, ha nem tudja, avagy nem akarja, 
engedjen helyet oly férfiaknak, kiknek hazali- 
ságnk és bátorságuk, de tehetségök is oda 
fejlesztendik az égető kérdést, hogy nem 
Wahrmauilag, hanem igazán el lehessen mon­
dani, hogy nincs többé pénzzavar.

Újdonságok.
— Országos vásárunk ető- 

hete tegnap kezdődött, melyen a nagyobbszerü 
adásvevések szoktak történni. Az igen szép 
idő kedvezöleg hat a forgalom emelésére; s 
eddig is nagy az érdekeltség a vásár iránt.

— Reményi Ede hangversenye a 
legközelebbi szombaton, October 2-án dél­
után 5 órakor a casinó nagy termében fog 
megtartatni; mire újólag felhívjuk a t. ez. kö­
zönség figyelmét; s reméljük, hogy kitűnő mű­
vészünk ezúttal is nagy részvéttel fog talál­
kozni.

— Esküdtszéki vizsgáló 
bíróul Debreczenbe Papp Lajos, városunkba, 
eskületétel végett megérkezett.

— A debreni lóverse­
nyek október 3-án és 5-én lesznek;mind­
két napon délután két órakor veszik kezdetű­
ket. Ezen alkalomból felhívjuk a társulati 
igazgatóságot, hogy a tagok részére a szokott 
jelvényt jó lenne már kiosztani az alapszabá­
lyokkal együtt ;j mert több tag vau olyan, kik 
évek óta fizetnek,de sem jelvényt nem kaptak, 
sem a verseny nézőterén megjelenésnél őket 
illethető előnyökről soha sem értesítettek ^el­
mulasztás a társulat iránti részvétet is nagy 
mértékben csökkenti; pedig szükséges volna 
egy kis érdekeltséget költeni.

= A szombati szinielőadás al­
kalmával, mindjárt az első felvonásban csak 
úgy con ainore difilirozott egy nyílt jele­
nés közben a színpad hátulján egy szolgáló 
leányzó. Ez már maga is megrovást érdemel, 
de nem szólottunk volna róla, ha a tegnapi 
előadás alkalmából ismét ily boszantó valami 
nem fordul elő, és pedig az, hogy a színfalak 
mögül folytonosan 4—5 fej kukucskált ki, az 
ilyesmik által illusiójában nagyon megzavart, 
s megbotránkozott közönségre.Hát a színpadi 
ügyelő mire való, ha még az ilyesmit sem ké­
pes megakadályozni. — Több figyelmet ké­
rünk a közönség iránt.

= 0 r i á s ember, (még pedig ma­
gyar) és egy juhfejü gyermek. A vásári lát­
ványosságok idénye ismét itt van, fogunk látni 
mindenféle tarkabarkaságot. Ezek közt első 
kaposvári születésű 17 éves 7 láb C hüvelyk 
magas Hofbauer Vilmos nevű, idomtalan nagy 
kezekkel és lábakkal. — No hát van már 
nem csak magyar Herkules, hanem magyar 
óriás is. — Ezen óriással együtt látható egy 
5 éves gyermek, kinek haja valóban gyapjas, 
sőt még a szarvak nyomai is látszanak. E 
gyermek csehországi születésű.Mindezen cso­
dák pedig a komédiák szokott helyen láthatók.

= A Casino kis és nagy termét 
is igen csinosan díszítik, a kis terem diszitésc 
már be van fejezve, s valóban szóp. -• Csak 
dicsérni tudjuk c változást, mert bizon már 
nagyon ódon ki nézése volt c társasköri he­
lyiségnek.

= Vízvári és neje a mint érte-
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sülünk, csakugyan elhagyták színházunkat, 
hogy mi okból, azt itt fejtegetni nem akarjuk 
csupán annyit említünk meg, hogy az inten- 
(laturát c két tag távozása miatt szemrehá 
nyás nem érheti. Utoljára is az egyes társu 
lati tagok túlzott követelései megadása nem 
történhetik a színház erején felül, s ez okból 
csak helyeseljük az intendatura eljárását, 
hogy magán paczkázni senkit nem enged, —’ 
de a mint tudjuk az intendatura nem fog pc 
rés kérdést csinálni ez ügyből.

F h i r k a p c js Yi b á 41 megem 
ütjük, hogy Vízvári liclyctOipír nyertünk is 
UJ tagot, Kömives Imre személyében, ki még 
a hcszler idejéből, kivált mint Fleck csizma- 
tisztító a „pajkos diákok^-ban igen jó em­
lékünkben van. Reméljük, hogy igyekezni fog 
minél kevésbbé érezhetővé tenni a megvált 
tag hiányát. Kömives tegnap, nejével együtt 
megérkezett. " ""

II a m ár benne vagyunk
színházi újdonságokban, egyúttal megemüt- 
jük azt is, hogy egy kis renoválás nem ártana 
néhol a nézőtérnek, Így a földszinti bemenet­
űéi holmi czirádák valóban rongyképen csüng­
nek le, s igen roszul veszi ki magát a szép 
"dián a rongyosság. — Jó lenne megcsi­
náltatni.

== A t á v i r cl a i igazgatóság már okt 1 -én 
lúgja Debreczcnben működését megkezdeni - és 
ennek székhelye — amint már említettük — hat- 
vaniitczaii a Jablonkay-féle házban leend. Maga 
a hmrdai iroda még egyelőre bizonytalan ideig, 

leioleg a helységek építése felüli végleges intéz- 
bel auf il ®zecllcnI'1"utc,íítjan marad, a mostani

= A tegnapi lapunkban is hirdetve volt 
egy haztanacsi illés nem tartatott meg, miután a 
t. i'gybaztanacsos urak nem jelentek meg, s Így 
azon néhány egyén nem lévén határozat kénes 
r™ “ es c-luapohatolt. - Kérjük alássan a t.’ 
-rakat, ha azon megtiszteltetést, hogy egyházi 

tanácsnokoknak megválasztanak, elfogadták sőt 
sokan plane igen nagyon törték is magokat ennek 
elnyerése után, hát tessék helyt «állam,“ ha 
mar csakugyan áldozat ez, az áldozatot meghozni 
a közügynek. Valóban bosszantó kezd lenni azon 
kuzonyossvg, a mit mind a városi képviselők mind 
a presbiter urak részéről látunk és tapasztalunk 
~..h mulasztásokat — mindaddig míg meg nem' 

szűnnek ostorozni fogjuk. - Vagy talán jó lenne 
.1 közgyűlések alkalmából közölni a mulasztók 
névsorát ? hogy a választók legalább tájékozhas­
sak magukat, hogy kiket nem kell a jövő alkalom­
mal megválasztani V - Nem merjük Ígérni liogx 
meg nem tcszsziik!

~ hlegliultak: Szept. ül. pfia Szilágyi 
1 ahnt ni e. mellvizkór, cseglédu. Szász M. f. Alih 

uan. Jicliezkor, szept. 2Ü. csapón. Vágó Márton

Ä,ob- .)ju‘a.1!11' Kör.ösi, Mihály né Balogh Zsuzs. i eszközök felhasználására leend fektetve a fii R„iv
]• Zsuzs. I melyek az Ízlés és e,köles szépiáidén i,!í,nS

2,c; ászkor, váradu. A'edres János 1. Mária 2 é. 
verhas, hatvu. Acsádi Bál í. József öliúu. tüdőloh, 
kozkórliáz Faragj Mihály né öö é. nehézkor, pfia 
Juhász József sorvasztóláz, csapón. Tóth Józsefi. 
Eszter ászkor, hatvu. Harangi Mihály í. Lajos po- 
kolvar, pfia Kovács István végelgyengülés, csapón. 
\ ecsci Viktor f. József tiidólob, pfia Jakab János 
• Sándor hélloh, czcglédu. Balogh Zsuzs. f. József 

hasmenés

Színházi szemle.
Mulőii' színházi tudósításainkat megkezd- 

, ük, kijelentjük, hogy bírálatunkban a színhazak 
czdja — s a szinházi közönség érdekei lesznek 
irányadók.

Az apróbb hibákkal bíbelődni nem kivá­
rniuk ugyan, de nagyobb tévedéseket, hibákat, 
botrányokat, - ha ilyenekkel találkozunk — meg- 
rovm kötelességünknek tartjuk; forduljanak elő 
, * UZük a vezetésnél, vagy a színpadon, függet­
len s egyedül csak az igazság s a színházi közön 
seg érdekétől vezérlett toliunkkal feli,,,,„

....... , .,.Vj11. zz. csapon. \ag
I. Juh 7 bon. béllob, pfia Ári József f. I

T Á K C ZA.

A zsidó.
— Mühlbach Luiza beszélje. _

(Folytat.)
111.

kaezagn örökösök megérkeztek.

István t é.

ség érdekétől vezérlett" toliunkkal feljegyezni el 
nem mulasztandjmik.

Azonban minden magán érdeket alárende­
lünk a közérdeknek; - s annálfogva személyes 
kedvezmény, vagy méltatlan megrovás nem fog 

, yu.. Ufc’üüni tudósításainkban s birálatunkban 
Ily eltokelessel kezdjük meg szinireferensi mükö- 
(lesünket.
,, . T kzept. 25-én az uj szinidéziy megnyitása 

Mka mara Szigügeti 100 aranyat nyert szomo- 
1 ujiiteka A fény aruyai" került szilire. - E jeles 
műben yo t alkalmunk Temesvári Lajos újonnan 
i™ !1 tagot Nyarai Béla szerepében látni, s 
inegyozodni aielol, hogy benne színházunk egy 
kitűnő, szakavatott színészt nyert, ki azon sze- 
c-kor , melyben mozog, betölti. Játéka-ala­

kítása kifogastalan, szavalata helyes, mozdulatai 
kei esetlenek. Ivar hogy ennyi szép tulajdon mcl- 
lett nem bn oly erős orgánummal, mely az érzcl- 
nieklokozodasánájakell0 hatást lenne képes a 
k,tejezesnek ko csonozni. No, de arra nézve, lmgv 
va aki művészileg jatszek, nincs épen mulhatla- 
mil szükség a boltozatot rázkódtatú liangtei jede- 
emre. - A közönség több alkalommal zajosan 

megtapsolta. — Charlotte-ot — ezúttal Szakái
haladt“'! v ~ dC’ b<“'“ k' iL 1 6v óta ige» sokat 
haladt, e szerep mégis meghaladta erejét, mert
míg egyes részletek kitünően sikerültek egészet 
meg sem adhatott. Nyarai Pétert Zöldi ti ieg- 

bsirnidycsitelte. Valódi derék magyar 
Mák volt. Szeuczcit Bercsényi adta,-megvaliiuk 
nem elégített ki - úgy látszik a szerelmes Íii- 
h ika nem lesz eleme. A többi szereplő kielégített.
íhcSzámS.” ÜSSZeVáeÓ V0U- 1ÍW6

(r.) Szept. üti. adatott „Ubrvk Borbála“ Ll,kiicsi S-indor. LZiőUe 
ku.ilmilszó kamuik, szabad legyen egy kis futóla­

gos elmélkedést előre bocsátani sziiiiigyj'mk felett 
Az intendatura megalakulásával iu elvül kimuii 
la ott, hogy uz. intézet nem magán vállalkozók 

udtkeinek leven most már

* , V . ‘“v,vu o*-vim#ivivu inmvíirn
vonatkoznak, hogy így e nemes irányzat hatalmas 
emeltyűt képezzen a magyar színészet fokozatos 
emelkedése korul s továbbá, hogy a debrrczrri 
színház az összegyűjtött hivatott erők működése 
folytan, iskolája legyen a közönség egy részének 
még pedig azon czélból, melynek indító ok feje s 
további feladata : gyönyörködtetve tanítani. IfLv 
e dicséretes eszme érvényt szerezhessen a cselek­
vés a kalmával, meg kellene válogatni ama motí­
vumokat, melyek nemileg biztosítani kénesek az 
olmjtott sikert. Igaz ugyan, miszerint először is .a 
„vonzeio kifejtése a fodolog, s ebben a tekintet­
ben bizonyara a látványosságok diadnloskodliat- 
naj<; de hogy mégis a fentebb érintett buzgalma* 
elv háttérbe ne szólaltassák, kell hogy ezek a l it 
vanyossagok- az Ízlés és erkölcs uralma folytán 
dvcszitrck azt a merges fulánkot, mely a vissza­
hatásra nézve tehetetlenné válik. 1

. Uraim ! az intendaturának a lefolyt nehánv 
f' cuuuío?! ala-t’ közönség termett a debreczc-
u színházban, még pedig oly közönség, ameh nek 
aldozatkeszsege.ro! a sajtó is örömmel emlékezik 
meg. - A izéi tehát félig el van érve; közü, séí 
nem hiányzik. Most már óvakodni kellene hogy 
ne párologjon k, a színművészeinek szentelt falak 
lvuz.nl a jo szellem, nehogy tanyát üssön ott az 
annyagi kalmar számítás. De meg mi is lenne el 
kánrázta|)-tll|’I“ “ kÖZÖ,.,st!gct derürc-borura szrm-
1 teHöved, lem?y0SSl^eal Vaklal,liík az®rl csak, Og) jövedelem legyen i - leidet: lassan-lassau
múlne a ház, mert a kifáradt érzékiséget nem in­
gerelne többé a látványok megunt tarkasága.

Kissé eltértünk szcmleirói feladatunktól de

Jk® ’ mmtiín óhajtanánk, hogy ez intézet ínéltó- 
sagia emelkedjék, vagyis, hogy jogosan elfoglalja 

d11,'ísl,onto1’ "!e|y a pesti neui- 
t öbbi ügykezelési 'eljárást —-^súpán^t repeidolrra 
m^d|^Uf-c“,a:S.^,yCS.bf°?zl^«Uűvcdel-

ségét.
ítélyt

met bajt a színháznak, a színészek tehets 
hatványozza, magának az intézetnek tekint 
ad, — az; igazgatóság részére pedig elismerést 
biztosit Mind ezeket azért érintettük, mert rosz-
idénv^z“ nt'kmik ilz-llogy alig nyílik meg a szin- 
idui) és inai- is oly silány férczelményt vesznek 

z „ndnlm.,,,-1, -.—a, a színpadi Ízlés-vlő, mely az irodalomnak 
nők pedig valóságos mételye. ;ze van e darab

alárendelve: — az

ban halmozva minden, a mi csak liatást vödjáL ah Az idaPok kelnek «üSkÄft 
események deus ex macliinája csak úgy „vükö,. 
benne. Az ármány és gonoszság melyek téliyezM 
o színműnek-, nagyon is primitiv módon szőlőd­
et' JNem *!tz 1 j1• u 1 nz cFőség Stiféliusszerepé- 

bcn. Nem ítélhetjük meg ezúttal képességeit az

A haczago örökösök megérkeztek. Vidám 
nitzeza! loglalak el Clausthal tanácsnok kincsei 
es vágyónál ki végrendeletét el nem készitvén az 
örökség rajuk szállott.

bunynyal tizek ki a házból Alfrédet, ki tör 
venyesen nme m ,,, tarlbata igényt s Így minden.

ingtosztak kérlelhet lenül. Még tegnap Frank­
mát kiüssS ;el!“bV,,5ne,i volt fogadottlia és ma

l)e Alfréd nem esett kétségbe. Csak azon 
öltözetet, mely rajta volt, tarlbatá sajátjának. De 
hat nem voltak-e barátai, kik neki örök hűséget 
esküvőnek; nem birt-c kedvessel ki akadályokat 
s szerencsétlenséget óhajtóit, hogy áldozatkész 
szerelmet bebizonyít hassa.
szülni In mre8Í Wa."hr,'iiberg elnök lakát, de arája, 
s/ub ive Olaszországba utazott, - mondák a szol-

mi"'tU,mdR6vl »'ég -az aj-

Innen Komád karátjálioz sietett.
— Az ifjú báró ön számára nincs hóim — 

monda az inas s becsapta az ajtót, s midőn 
Allied az iitcznrn kilépett. Komád. Gáspárral és 
.la-mssal az aldakban könyököli s mind a barman 
gúnyosan kaiviigink, midőn előttük elments ballá 
mikor szegény kolduló zsidónak nevezték.

Alfred mellére csüggeszté fejét és sirt- 
o Jéiuzsálemének romjain

Megtörve, fájó kebellel ballagott az utczá 
kon ossze-vissza; senki sem könyörült rajta 
bai merre ment, szánakozást nem*ismerő kíván 
esi arczokkal s guny-kacznjjal találkozott mert 
o szegény és zsidó volt. ’ tu

Es csaknem eszmélet nélkül, alig bírva ke 
seneit, haladt Alfréd mindig tovább, utczáról
niolvá'.“’ <1JUt L,i,"tVU S dl'l,,L'tk''1 savakat mór

0!y hirtelen, oly összezuzólag jött a szeren
heVz i wyS'Sllliasalvahu'm vala képes szem 
bt.zalhim. Minden előkészület nélkül találta öt 
a szerencsétlenség, s diadalmaskodott felette.
„ b , I, ltn szerencse elkényeztetett gyermeké
ésl’ióst mi'r l'k ,lafiv'|iigába„ nyert tápo,
és most undone ragyogó napvilág közéj ette, áze 

i ncsejet a sutét, viharok örökre cllioimílvosilák 
b Iki nek megkellu törnie s dennednie.

Almadozvn, öntudatlanul haladt ü tovább 
S » patakkiut folytak balváuyar .

l iá a V|.-t m:m.1lTZL' Koroukint hangosan 
v l ! ■ i • kll s.Vf>késesében, és őez.t nem hallotta
fel álmaiból "l'ti ^ bU,‘il0S ki"l(,rültség verték

Leült egy ulcznszcglet kövére, sirt zoko- 
got liaiigosan, míg egy csoport korliely gyermek 
gyűlt koiule össze, hangosan nevelve s gúnyosan 
beszélgetve, hogy a gazdag büszke ur. ki nmidj..

•' liarijian lovagolt az utczákon, most
szí geny, figyelemre sem méltó zsidóvá lett.

..,^|1leij lelkeit s tovább ment, megállapodás 
nélkül. Ereje mindinkább fogyni kezdett; l'iilei-

u,m korul, miután az általa személyesített 
a lk’ llfl6y°",ls alanti légkörben mozog, és lehet 
a ni gonoszságainak szálait, melyekkel egyik let-

boln f r,S l' IOZ ís kirivú Söhbvl kapcsolja;
a 1 ell e y P,Zt'm,bm'k j‘ Uc-n.Ot finom vonások- 

, 1 ‘'V™ ecsetelni, hiszen meglátszik az. a vékony 
árnyalat, ha nem fajul is mázolássá 3

No de ez nem az ő hibája; tehát ezúttal

ben zúgást érze s a föld kerengett szemeidőtt
Mindjárt vege lesz minden fájdalmam- 

nak, egyszerre vegem van, suttogd
De mégis folytul» útját, anélkül, bog tudná 

hova megy, míg végre kimerülve lélekzetvesz ve 
rogyott össze, vidám arczczal kiáltva fel •

Most már meg fogok halni!
I.kkui a részvét környülctcs szavait imll-í

magaJioriil, s gyöngéden nevén szólítva A rész*
vet konyci ébresztek fel, mikor balvánv m.lt 
ra hullottak, és midőn sxemit fölvető, öregektől*s
gyermekektől, férfiaktól s nőktől látá magéit Lö.l 
ijezve, kik mindnyáján szánó és könyes szemek- 
iü tekintenek ra, mindenki a részvét szavát ban 
goztata, tavid minden gúnytól s knezajtól

12yr,<'ZÜf'l",j.11 8 Kzaka,n tiszteletreméltó
náhn T nel 1?zz:l nioudván: „Légy üdvözölve 
nainiik Line! lm, légy üdvözölve, testvéreid kő­
ében. Mi mindnyáján értesültünk már szeren­

csit cnseged Jelül s mi szánalommal vagyunk 
irántad. Izraelnek istene úgy akarta honi te a 
keresztyenek közt növekedjél s élj, iiogymeg- 
gyozodjel felőle, mikep nincs szivükben irgalom 
is hogy a zsidó nem élhet a kereszt vénekkel h l 
aszuouajr ők téged, mivel 

s íp azci fogunk mi téged szerelni, és nmivei
Ílz idól1,A f SlZlJUk lVUk’íb A zsilk 1,1111 hagyj« el 
n zsidót. A balsorsunk nagy, közös láincza k,mesél
ihs/e mindnyájunkat, s egyikünk testvére a imi-

lá olnén^1 jojb ktkjá! velünk, mert köztünk ta­
tamii tel hazadat es barátaidat!“

. — Oh istenem istenem 1 — sóhajtott Aif­
ul - senk, sem könyörül már rajtam, mint azok 
két megvetettem és gyűlöltem!J ’



annyit, miszerint ez összetákolt szerepnél is me" 
mutatta, hogy alakítani képes.

Reményünk van máskor nem ily lazán mérni 
méltányló elismerésünket.

Dózsa mint pater Stanislaus jellemzően 
személyesítő az irgalmas rend e becsületes tagját 
Ki kel! emelnünk Egyiídöl, ki játékával és cou-

érdemes kupaktanács is csak 24 óra n 
tettei kulÜleti oivos »»egérkezett, eng

„ ** A kertű partjain, különösen
megyei Ilansagban mértföldekre ment 
tigy-egy hatalmas tőzegtelep, mely min 
zatlansagbol meggyűlt és már 8 napj 
helyütt hoszu időre " 
deket.

. ^ szegődi halászok

használhatlanná tevén a föl-

a minap két óriási 
- ,, . cv— ........ U, másika négy

mázsát nyom, s ez utóbbi tiz láb hosszú.
. "* ,A 111.Il,armcgyci nőcgylet f. hó 22-én

számos tag jelenlétében tárták alakulása utáni 
első választó kozülését, mely alkalommal elnök- 

, h’mimzi l'chxné, első alelnöknőnck Tisza 
ivat mamié, másod alelnöknőnck Lakatos Károlv- 
no m-hoigyek lettek elválasztva. A jegyzői tisztség 

— -—J, a penztáriioki Stettner Lajos a szám- 
U'took Zsigmond urakra Hibáztatott, 

f.mini íw- tyás nevű veszélyes rab- 
gykuiiságban sok bajt oko- 
A Karczagi börtönben ül, 

törvényszéke elé fogják

Kedvünkért körutat tesz, vagy Giskra minister 
toasztjai és törvényjavaslataival vagy Pratobevera 
mai schal, ki lemond reichsrathi képviselőségéről. 
. „ 18 annyira sajtónk, mint mi, a „szóbeli
közvélemény , foglalkozunk vele nagyban. Hasz­
talan törjük rajta fejünket, nem boldogulunk vele 
nem fejthetjük meg, hogy az alsó-austriai mar­
séba!, miért mondott le képviselőségéről.Mert azt, 
hogy gyengének érzi magát, mint mondá, nem 
igen hihetjük, miután tudjuk, hogy ez állás keve­
sebb fáradtsággá! jár, mint akár az alsó-ausztriai 
képviselőség, akar a tartomány-gyűlési elnökség 
vagy pedig a marschali méltóság. Mi tehát (ismét­
lem, hogy nem sajtónk, mert a ki ebbeli viszo- 
nyarakat ismeri, az tudja, hogy hírlapjaink, me­
lyek kevés kivételiéi kormány közlönyök, csak 
azon ügyet feszegetik, melyet a kormány rendel- 
kezukre ad) azt hiszszük, hogy c lemondásban

vizát fogtak, melyek egyike másfél, másika nég 
mázsát nyom, s ez utóbbi tiz láb hosszú.

. "* A 11 ‘.h a *'111 vgyci nőcgylet f. hó 22-é
számos tag jelenlétében tárták alakulása után 
?.;?!? ,V1Lasz!° kozülését, mely alkalommal elnök

- ------ —első alelnöknőnck Tisz
másod alelnöknőnck Lakatos Károly

Fővárosi értesítő.
** A „Corvin a“ könyvkiadó-társulat 

nak czélja, hogy a ponyvairodalom terjeszkedé­
sének gátot vetve, olcsó, és oktatva mulattat! 
könyveket szerezzen a magyar nép számára. ]• 
tekintetben már meg is kezdő kiadványainak so­
rozatát, a mint a szerkesztőségünkhöz hcktildütl 
ilynemű termények bizonyítják, melyek a követ­
kezők: „Malom alatt“ irta Jókai ára 15; — „Zrí­
nyi Miklós“ irta György deák, ára 5 kr; - „At­
tila“ irta György deák, ára G kr; — „Dalo= 
könyv“ ára 12 kr; - „Természeti képek“ irta 
Greguss Gyula, ára 30 kr; — „Toronyi Tamás“ 
irta György deák, ára 8 kr; — „A fösvény“ irta 
Milesz Béla, ára 15 kr; — „Erzsók asszony tör­
ténete“ irta Jámbor Jeremiás, ára 12 kr;_„A
népbankokról“ irta Kenessey Kálmán, ára 8 kr;

»Egy iparpolgár élete“ irta Győri Vilmos 
ura 15 kr.

A redoutba n hangversenyt ké­
szülnek adni a Drezda melletti bányarobbauás ál­
tal szerencsétlenül járt szász bányászok családja 
javára.

** A közoktatási minisztériumhoz 
l jvidékről számos tagbél álló küldöttség érkezett, 
mely azt kérelmezi, hogy Újvidéken ne szerb, ha­
nem magyar főgyinnasiumot állítsanak.

** A budai szabadelvű népkör okt. 1-én 
esti G órakor nyílik meg a „Szarvasihoz czim- 
zi-tt kávéházban.

** A z u j „I! I o c k s b c r g“ nevű kis 
vontató gőzös gépészének fejét a gőzös kereke

Tóth Dezső,
vevői.........

** G c d a í MI 
lót, ki Hevesben a > 
zott kézrekeritették

A Lajthántniról.
Bécs, szept. 25-én. (Eredeti tudósítás.)

□ Becs időnkénti korrajzát kívánják önök? 
'egyen, bár bevallom, hogy habozva állok az 
riasi anyag feldolgozandó halmaza előtt.

Legközelebbi múltúnk a halálnak volt szen- 
dve. Tudvalevő dolog, hogy nagyvárosi, privile- 
"raios állást követel a falusiak ellenében, min­
dében s igy abban is, hogy felmentve érzi magát 
'.on emberi kötelesség alól, mely szerint napon- 
mt cgy-egy gondolattal adózunk a halálnak, 
ein is csoda; az élvezetek görgetegében, 
egfeledkezünk önmagunkról, megfeledkezhe- 
nk legcslcgnagyobb urunk, a halálról is. A nem 
vezó pedig, teendői miatt nem ér rá a halálra 
indolni s csalt ilyltép fejthető meg, hogy Bécs 
ajd egy milliónyi lakosságának jelenleg nincs

Külföld.
== Az Union, Monde, Univers, mind vigasz- 

ta hatatlanok Hyaczint atya protestatióján. Veuil- 
lott azonban minden keserű haragja mellett azt 
reméli, hogy a notredamei exszónok, nemsokára 
beismeri ha nem is szivének, de legalább hiúsá­
gának tévedését. Az Univers szerkesztője már 
megszokta és szeret, mindenütt nemtelen iuiloko- 
kat latin, meg ott is, hol pár nap előtt hozsán­
nát énekelt A Monde igy sóhajt fel: „Hyaczint 
aty a ma okadatolja mind azon aggodalmakat, me­
lyeket felőle tápláltunk.“ Az óvás létrejöttének 
közelebbi indokai felől a lajiok még híven hall-

mert hozzányúlni, sőt az

megtanul; minket szeretni — szólt 
, hogy az ifjút, házába

vezesse.
így jutott Alfréd, tudta nélkül oda, hol uj 

otthonja nyílt, a zsidóutezába.
Hosszú betegség sujtá őt le, de mint szerc- 

t ápolgaták, és midőn mint lábadozó,

zsidó vagyok. Nemzetemnek 
bennem és én beismerem, hogy 
nek ivadéka vagyok.

Elővette a 
vességből, gyufával, 
és más kereskedési 
hátára emelvén, 
kereskedést űzni

Elment azon városrés: 
tóival találkozók, kik 
nyolák.

De azért mindig 
Mózes, mert jól tudta, 
nak tőle s magában igy gondolkozott

— Daczolnom kel
gaumt edzenem a són ....... ..
szoktatom füleimet, hogy ne halljanak,

D-_ 1 '
dálkozott ........ ...
minden sértést, ki nem tartott’szentebbnek sem 

;zive mélyében erőt érzett i
........ , i:

Jól tudom, hogy zsidó vagyok, de min 
‘ -í egyegy zsi-

vágyai ébredeznek 
csakugyan Izráel-

szekrényt, melyet barátai, szi- 
pecsétviaszsznl, papír, irón, 
csikkekkel töltőnek meg, s 

ismét kilépett a zsidóvárosból,

ízbe, hol egykori bará 
öt csípős szavakkal gu-

ezeket kereste fid Áron 
hogy a fairéért is vásárla­

kik, fénykorában vele egy sorsban voltak; ép 
.izéit mindig ezeket kereste fel, és őt emiatt to­
lakodónak nevezték el. ő azonban hallgatva tűrte 
u czimezést s alázatosnak mutatta magát, mert 
tudta hogy azáltal az embereknek hízeleg és an­
nál többet vásárolnak tőle.

Midőn még boldog volt
tett testvért ápolgatá 
az agg férfiú karjain
ment, mindenki barát _ __________
retet szavai közt, csekély ajándékokat nyújtottak 
neki.

Végre teljesen 
kid, daczos bátorság:

s valamit keresnem kell 
szerencsétlenségem felhőin, 
szembe kell szállnom a vilii
megerősíthessem magamat e........ ...............^_wi
megfosztattam, becsülettől, ifjuságtói, névtőlTte- 
kintélytől, arra fogok törekedni, mi mindezt kár­
pótolja: pénzről

Es midőn ezt mondá, megvillantak szemei, 
és bizonyos szenvedély — mi előtte eddig isme­
retlen volt — ébredt benne fel: a pénz iránti 
szenvedély, mely egyetlen mentő-horgonyává vált, 
melybe kapaszkodhatott, hogy el ne stilyedjen a 
szerencsétlenség hullámai közt.

— Nekem pózt kell szerezni, sok pénzt! - 
szólt, közben szemei ragyogtak s szive hevesen 
dobogott. Pénzzel boszut állhatok én ellen­

, , , - u —, értelmes, midőn
szerencsétlen lett elescsziivé vált.

Olykor, midőn az utczán járt-kelt, az nteza- 
gyerkőezök gunydalt daloltuk háta megélt; sár-" 
ral és kövekkel górták meg s ilyenkor Mózes keble 
haragra gerjedt, felkapott egy követ s vissza 
akarta dobni elleneire, de mit használna ez ne­
kem - gondola hiszen ők oly sokan vannak s 
méltatlankodnának velem, es nekem nem sza­
bad magamat védelmeznem, mert hiszen a zsidó­
nak sehol sem adnak igazat.

Mózes elfutott, megszégyenülve, s pirulva 
önmaga előtt; mert, keble mélyében gyávaságot 
fedezett fel s könyök között menté magát saját 
maga előtt:

7~ Oh midőn még boldog valók és gazdag, 
bátor is voltam ; mert tudtam, hogy a jog az én 
Iőszemen van s védelme alatt állok; de az elnyo­
mottnak nincs bátorsága, mert tudja, hogy soha 
sincs igazsága es senki sem védi, — s ez zsib-

elgyógyult, s nyugodt lélek- 
„al tekintett jövője elé.

Meg kell az élettel küzdenem, — mondá 
Át kell hatolnom 

zúgolódás nélkül;
isat s meg 
ellenében

Hogy képes volt erre, azon ő mag 
dálkozott; ő, ki különben oly érzékei

mit. becsületénél, szive mélyében erőt 
méltatlanságokat eltűrni, mondván:

den keresztyénben, minden emberben égj 
óó rejlik, csalt az szükséges hozzá, hogy a kény

s hozzá

(Vége. köv.)
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kik a kormánynak az igen nagy számú zsidóság 
eluroszositásábau segélyére legyenek.

— Parisban a nagy sajtószabadság most 
különös leleplezésekre ad alkalmat. Az Indepen­
dence a császári civillista pénzzavarraii ól tesz em­
lítést, s azt állítja, bogy gyakran csak nagy fá­
radsággal tudják a császári herczeg életbiztosí­
tásának kiadásait teljesíteni, úgy hogy Fumy ur 
néha kénytelen azt előlegezni. Erre a Putrié azt 
feleli, hogy ezen liir teljesen hamis, s Freiny ur 
ezen biztosítási ügybe semmi módon bevonva 
nincs. Ezen biztosítás különben nem is a császári 
herczeg életére van kötve, hanem a biztositott 
összegek a császárné által alapított jótékonysági 
intézetekre vaunak szánva. Az Independence nem 
hagyja ezt felelet nélkül, s csodálkozik, hogy egy 
oly hírért vétetik kérdőre, mit a Libériából vett 
át, melyben a részletek is olvashatók. Most erre 
Uirárdin a Libériében a következő nyilatkozattal 
lép fel a Patrie ellen: „Azt állítják, hogy a csá­
szári herczeg élete biztosítva nincsen, s hogy 
Freiny ezen biztosításoknál semmiféle szerepet 
nem játszott. Én azonban ennek ellenében fen tar­
tom azon állításomat, hogy Freiny ur igen nagy 
kegyben áll a császárnénál, s hogy ő pénzügyi 
kérdésekben igen jó tanácsadó; ö javasolta a biz­
tosítást s tette lehetővé gyakran, hogy a biz­
tosítási dijuk kifizettessenek. S ebben en semmi 
olyast nem látok, a mi Frcmy urnák szégyenére 
szolgálna.

Hát azt fogják-e tagadni, hogy Magúé ur 
kinyilatkoztatta, miszerint a konstantinápolyi és 
suezi most már véglegesen elhatározott útra az 
összegeket nem előlegezheti V Fogják-e tagadni, 
hogy erre a császárné a boszankodás egy pillana­
tában igy kiáltott volna fel:

„Ez utazásnak meg kell lenni 1 mert meg­
ígértem, és ha máskép nincs mód benne, ... ott 
vannak gyémántjaim 1“ ....

= A frauezia fővárosban a rendőri szolgá­
lat elhanyagolása mindenben, mi a politikához nem 
tartozik, a Moniteurt a következő panaszokra in­
dítja :

„A gyakori gyilkosságok és éjjeli megtáma­
dások, melyek úgy Pária szélső pontjain, mint an­
nak középpontján naponkint ismétlődnek; a nyári 
lakok kifosztása, s a legközelebbi irtózatos hat­
szoros gyilkosság egész Parist oly remegésbe ej­
tik, hogy annak a rendőrség legkomolyabb figyel­
mét kell felébreszteni. Azon személyek, kik mesz- 
sze lére eső negyedekben laknak, igen jól tudják 
azt, hogy a legmagánosb, elhagyatottabb helyein 
a városnak találnak legritkábban a rendőrség kö­
zegeire. Passyban , Auteuilleben, az elyzei mező­
kön jó ideig el lehet menni anélkül, hogy rendőr­
ségre akadna a járó-kelő , de alig jut el az ember 
a népesb utczákra, már minden lépten valami 
rendőrben botlik meg. Ennek épen ellenkezőleg 
kellene lenni. A rendőrség, ha politikáról van szó, 
buzgalma elébe semmi korlátot nem helyeznek, 
mig ellenben, ha egyesek biztonsága forog kérdés­

ben, mindig késlekedő az. — Nem szabad takaré­
koskodni, ha a polgárok biztonsága forog kérdés­
ben, kik elég adót fizetnek arra nézve, hogy meg­
kívánhassák, miszerint életük és vagyonuk az ál­
lam által mególtulmuztassék.“

= A bécsi Presse szerint szept. 20-án Kon- 
stantinápolybaKairóból távirati sürgöny érkezett, 
ez azt tartalmazná, hogy a Khedive csak azon 
ezetben fog Konstantinápolyban megjelenni, ha a 
szultán által személyes biztonsága garantiroz- 
tatik.

— A legutóbbi tudósítások Madridból is­
méi valami uj trónjelöltről szólallak. E tudósítás 
szerint a portugált király lemondana a portugalli 
trónról, melynek azonban a most hatéves korona­
örökös nagykőt usitásáig kormányzója lenne. Azon­
ban alig hihető, hogy a büszke spanyolok, még ha 
a portugált király hangulatát és érzelmét megvál­
toztatta volna is, — lábához raknák neki a koronát. 
Mialatt azonban a monarchiái párt emberei, kiíá- 
radhatlan türelemmel trónjelöltet keresnek, a 
republikánusok sincsenek ám tétlen, sőt igen nagy 
mozgékonyságot fejtenek ki. A pártvezérek be­
utazzák az oiszágot, s a hol lehet köztársasági 
tüntetéseket rendeznek. Gastellar e czélból Sara 
gossába ment, Pierrad Tarragonába. A tüntetés 
az utóbbi helyen igen erőteljes mértékben nyil­
vánult.

= Azon személyiségek közt, kiket gróf 
Heust legközelebbi utazása alatt meglátogatott, 
Welti Emilt, a svájezi szövetség elnökét is emle­
getik, kit a birodalmi canczellárOttenfcls osztrák 
követ társaságában a szövetségi palotában, liosz- 
szasabb ideig tartó látogatással tisztelt meg.

•■= Kómából a clericalis Volkszeitungnak 
írják : „gondolni lehet, hogy azon kiadások, me­
lyeket a pápának a püspökök elhelyezésére is el­
látására tenni kell, nem csekélyek. E kiadásokat 
egy-egy hóra 000,000 frankra számítják, Bár mily 
nagynak látszassák is ezen összeg, még is három­
féle adománynyal vélik azt fedezhetni, és pedig a 
hívük által e czélra küldött adományokból; a püs­
pökök által hozandó Pétertillércktől, s végre — 
némely püspök nem is fog e kiadásokkal terhére 
lenni a szent atyának.

Legújabb
— Eugénia franczia császárné okt- 

1-én megy Velenczébo.
— Azon madridi hir, hogy Serrano kor­

mányzósága egy évre meghosszabbittatnék, s 
hogy Prim spanyol császárrá kiáltatnék ki, — 
hamisnak mondatik.

— Salzburgban, Innsbruckban és Bregencz- 
ben a tartományi gyűlések tegnapelőtt nyittattak 
meg. — A stájer tartományi gyűlésen báró Ham­
mer — Purgstall indítványt tett a concordatum 
eltörlése iránt, kimutatván annak rósz hatását.

Közgazdászat.
— (E.) Debreczeu, szept. 27. Az orszá­

gos vásárt megelőző heti sertésvásárra sovány 
sertést sokat hajtottak, kelendőség nem nagy volt, 
az árak magosak; hízott sertés szinte sok volt, 
kevés kelt el, az is leginkább a helybeli sütők ál­
tal vásároltatott, fontja 24-25 kr. — Az elővá- 
sárra ezúttal kevesebb életet hoztak, az árak nem 
javultak; — kivétel a tengeri és árpa, ami feljebb 
kelt, árak köblönkint: a búza 7 frt 20-8 ft, két­
szeres Oft. rozs 4 It 80 —ö ft, árpa 4 ft 40 kr, 
zab 11 ft 20—40 kr, ó tengeri C ft; — — ke­
nyeret keveset hoztak s drágán kelt. — Vasárnap 
tartott nyers bőrvásár igen gyéren volt látogatott, 
az izraelita sátoros ünnepek miatt csak is a leg­
közelebbi vidékekről hoztak keveset, az árak erő­
sen tartják magukat, a vevők tartózkodnak szer­
dára. — Időjárás : szép, derült.

Bécsi tőzsde sept. 27. cs. arany 5 83. ezüst 120.-

157-ik árjegyzőit 
az „István" gőzmalom gyártmányairól.

(I) e h r ftcze n b e n költségmentesen, készpénzfizetés 
mellett o. é.ben, I ötelezettség nélkül).

A. Asztali dara nagy szemű
fő.
lő

kr.
80

B Ugyanaz apró szemű — — — 13 80
Dara középszerű — — — — 12 60

0. Királyliszt — — — — 13 40
1. Lángliszt — — — — — 12 60
2. Monlliszt — — — — 12
3. Zsemlyeliszt különös — — 11 40
4. Ugyanaz — — — — — — 10 60
5. Fehér kenyérliszt 1. rendű — — 9 20
C. Ugyanaz II. rendű — — -—. 8 —
7. Barna kenyérliszt 1. rendű — — 7 —
8. Barna kenvéi liszt II. rendű — — Ö —

Kétszeres liszt *— — — — _ —.
Bozsliszt 1 rendű — —* — — 7 60
Rozsliszt II. rendű — —. _ — 5 20

)00. Árpakása — — — — — — —
00. Árpakása — — — — — 1G —

0. Árpakása — — — — 14 —
1. Árpakása — — — — —, 11 __
2. Árpakása — — — —. — 10
3. Árpakása — — — — — 9

Lábliszt — — — — — — 3 20
Korpa — — — — — — 2 20
Árpaliszt — — — — — 4 —

Minden zsákért 1 frt lefizetendő. — E betétet 
azonban a vevő visszakapja: ha a zsákot, az elviteltől 
számított legfeljebb 3 hó alatt, hiba nélkül bérmen­
tesen visszaszállítja.

Utánvétel mellett visszaküldött zsákok nem fo­
gadtatnak el.

Siinaőrlés mázsánk int — — 00 kr.
Darálás „ — -— — 30 kr.

D e l> r e e z e n, szept. 24. 1869.

HIRDETÉSEK.
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Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos: OlAh Károly. Debreczeu. 1860. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


